

Донесение до мировой общественности правды об армяно-азербайджанском нагорно-карабахском конфликте - защита справедливой позиции Азербайджана

ПРОЕКТ ОСУЩЕСТВЛЯЕТСЯ ПРИ ФИНАНСОВОЙ ПОДДЕРЖКЕ АГЕНТСТВА РАЗВИТИЯ МЕДИА АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

ДРЕВНИЕ ПАМЯТНИКИ ЗАНГЕЗУРА - СПАСЕННОЕ ОТ АРМЯНСКОЙ ФАЛЬСИФИКАЦИИ КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ АЗЕРБАЙДЖАНА

В результате героизма наших храбрых солдат и офицеров азербайджанские земли были освобождены от армянской оккупации, которая длилась 29 лет. Более того, удалось вернуть часть материально-культурного и исторического наследия нашего народа. Хотя определенная часть азербайджанских культурно-исторических памятников была зверски уничтожена армянскими варварами или вывезена за рубеж или в Ереван. Понятное дело, за почти 30-летнюю оккупацию армянские вандалы пытались присвоить ценности азербайджанского народа (ведь, как известно, армянское племя мастеров умеет воровать и присваивать культуру и историю других народов). При этом, как признают сами армяне, им не удалось исказить и фальсифицировать ряд исторических азербайджанских памятников, они не смогли уничтожить их национальную идентичность. Восточный Зангезур тоже обрел свободу. Стоит отметить, что и западная, и восточная часть Зангезура во все времена была богата древними культурно-историческими памятниками. Здесь имеются христианские исторические ценности, а также древние памятники дохристианского периода и, конечно же, памятники исламской культуры и истории. Имеющиеся в Зангезуре древнейшие статуи, могилы, храмы и иные сооружения - неопровержимое свидетельство наследия предков азербайджанского народа.

Происхождение топонимов Зангезура

Значение "Истории албан" Моисея Каланкатуйского для изучения истории раннесредневековой Кавказской Албании трудно переоценить. Богатый материал источника лег в основу трудов по общественному строю, экономике, идеологии и культуре одного из наиболее ранних государственных образований на территории Азербайджана. В данной книге упоминается также Зангезур.

Слово "Зангезур имеет азербайджанское, тюркское происхождение. Зангезур разделен на две части - Восточный и Западный. Восточный Зангезур был освобожден от оккупации в результате блестящей победы доблестной Азербайджанской Армии в 44-дневной войне, а Западный Зангезур находится на территории западного Азербайджана, который ныне называется Арменией.

По мнению экспертов, как показывают результаты научного исследования тюркских топонимов Зангезура (ойконимов, оронимов, гидронимов, зоонимов, этнонимов), коренным населением этих территорий были тюрки, а другие этносы (хэйки, курды, русские, татары, арабы) пришли сюда при определенных социально-исторических условиях. Тюрки же сформировали и оставили на этих землях следы своей истории, культуры,



Azərbaycan Respublikasının Medianın İnkişafı Agentliyi

быта и мировоззрения.

В 1988 году азербайджанцы были изгнаны с земель своих предков - из Зангезура, Гечи, Даралагеза, Иревана, Веди, которые ныне присвоены Арменией. Наши соотечественники были вынуждены в результате этнического террора покинуть эти территории, а впоследствии армянские вандалы уничтожили и присвоили здесь тысячи образцов культурно-исторического наследия азербайджанского народа.

Армянская политика тотальной фальсификации

Уничтожение памятников материальной культуры азербайджанцев со стороны армян за последние 70 лет введено в ранг государственной политики Армении и в настоящее время достигло огромных масштабов, приняв необратимый характер. Повсеместно арменизировались населенные пункты, таким образом уничтожались следы азербайджанской культуры на этих территориях. Вандализм армян принял такие невообразимые масштабы, что кроме как геноцидом это не назовешь.

Как отмечают эксперты, в 1915 году в Западном Зангезуре и Иреванской губернии функционировало 382 шиитских и 9 суннитских мечетей. В данном регионе наблюдалась динамика роста численности мусульманского населения и укреплялось влияние исламского духовенства. Мусульманские мечети были в зангезурских селах Шеки, Вагуди, Мердхуз, Гарраг, Салдаш, Каркйал, Акбас, Акбаг, Хаджиами, Баллыкяйа, Каркас, Чаралы, Ханджмаглы, Дестекенд, Каладжик, Джиджимли-1, Джиджимли-2, Кароаджалы, Сейидлер, Моллалар, Тезе Килсе, Нерджан, Зор, Эфендилер, Пасан, Хуртекес, Хаджи-

гамбар, Карабаглар, Демирчилер, Дондарлы, Курдалуг, Уладжлы, Сараджлы, Дерзили, Охи, Кагларак

В общей сложности в Иреванской губернии было: в уезде Эчмиадзин 36, уезде Сурмели - 47, уезде Шарур-Даралагез - 63, уезде Новобаязит - 14, Иреванском уезде 54 мусульманских мечетей. В этих мечетях фиксировались рождение, факты смерти, браки и разводы местного населения. Муллы в каждый из этих районов назначались губернатором.

В самом городе Ереван до начала XX века функционировали такие мечети, как мечеть Гедим Шэхэр, Джаме, мечеть Хаджи Новрузлибека, мечеть Хаджи Имамвердибека, мечеть Мирза Сефибека, мечеть Хаджи Джафарбека. В комплексе мечетей Джаме существовало большое здание медресе. Большинство этих исторических сооружений было разрушено армянскими варварами или подверглось фальсификации.

Урудские древние памятники

В селе Уруд в районе Каракилсе в Западном Зангезуре существовал целый комплекс азербайджано-тюркских историко-архитектурных памятников, который впоследствии подвергся фальсификации армянских агрессоров. В комплексе входили Крепость Уруд, хранилище древние надгробья из урудского старого кладбища, каменные стелы и другие исторические образцы.

До 1988 года в селе Уруд проживали исключительно азербайджанские тюрки. Армяне сюда переселились после геноцида западно-азербайджанских тюрков в 1988 году.

Одним из ценнейших образцов этого комплекса является средневековое кладбище,

расположенное близ села Уруд. Здесь находились древние надгробья, мраморные и каменные саркофаги (13) и изваяния баранов (4 образца). Все эти памятники были исследованы членом-корреспондентом НАНА, профессором, доктором исторических наук М.С.Неймат в 1961 году. На всех этих надгробьях на арабском языке указаны имя покойного, дата смерти, а в некоторых случаях отмечена и причина смерти.

Судьба памятников Зангилана, Губадлы и Лачина

В Восточном Зангезуре было множество как культурно-исторических, так и религиозных памятников. Подавляющее их большинство было уничтожено до основания, определенной же части нанесен непоправимый урон.

Памятники Лачина также подверглись армянскому террору. Зверски поступили армянские варвары и с древними памятниками Кельбаджара, Зангилана, Губадлы, где были безвозвратно уничтожены, стерты с лица земли многочисленные древние исторические образцы, в том числе мечети и храмы. Но некоторые из них все же уцелели. Потому что армянским вандалам никак не удалось исказить их национальную идентичность.

Как сами признают армяне, некоторые памятники в Зангезуре, в том числе памятники Нуведи не удалось арменизировать. Но все равно агрессивные армяне нанесли огромный ущерб культурно-историческому наследию Азербайджана, поэтому соответствующие международные структуры просто обязаны ввести серьезные санкции против Армении, страны, которая целенаправленно занимается фальсификациями.

Сегодня на деоккупированных территориях Азербайджана уже активно ведутся работы по восстановлению и реконструкции уцелевших памятников древности. К этим работам привлечены настоящие профессионалы своего дела. Пока нет точного списка уцелевших ценностей, но после того, как работы начнутся в Зангезуре, у нас будет достоверная информация по этому поводу. Несомненно, все более или менее сохранившиеся древние памятники Восточного Зангезура будут восстановлены.

Вне всяких сомнений, мирная жизнь в Восточном Зангезуре уже скоро будет восстановлена, это станет очередным шагом к нашей заветной цели - возвращению Западного Зангезура...

Страницу подготовила: С.М